

沈晓明主持召开促进大学生就业创业工作调研座谈会 强调落细落实“七个一”举措

# 更好推动以创业带动就业

三湘都市报3月13日讯

13日，省委书记沈晓明主持召开促进大学生就业创业工作调研座谈会，强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会、中央经济工作会议和全国两会精神以及习近平总书记关于做好高校毕业生等青年群体就业创业工作的重要指示精神，把推动大学生创业作为事关湖南长远发展的一项重大战略，以只争朝夕的紧迫感责任落实细落实“七个一”举措，更好推动以创业带动就业。

座谈会上，在听取相关部门、学校、学生和企业代表发言后，沈晓明指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视大学生就业创业工作，并提出一系列明确要求。历史和实践证明，大学生是创新创业的主体力量，大学生创新创业事关一个地方的长远发展。湖南尤其是长沙房价低，生活成本低，教育医疗水平高，宜居性好，有利于为大学生创业提供良好的要素、环境等保障。全省各级各部门要把思想和行动统一到中央决策部署和省委、省政府工作要求上来，坚持把促进大学生就业创业摆在重要位置，更好推动大学生创新创业和高质量充分就业。

沈晓明强调，要牢牢把握大学生创新创业的规律，充分认识和把握创新企业的成长规律、创新创业的区域发展规律、创业带动就业的规律、政府主导社会参与的规律，真正把推动大学生创新创业工作抓到点子上。要落细落实支持大学生创业“七个一”举措，研究出台更加开放的支持政策，坚持问题导向，加强台账管理和动态更新，打通服务大学生创新创业的“最后一公里”；要把大学生创业基金作为投早、投小、投硬科技的样板，推动基金扩面增效，更好发挥对大学生创业企业的支持作用；要全面梳理现有各类大学生创业孵化器的作用发挥情况，进一步完善孵化器建设标准和运行体制机制；要提高高校创业课程质量，邀请更多知名企业家和有创业经历的教师给大学生授课，鼓励跨校开展创业课程学分互认；要立足于课外，建立一支由各行各业企业家组成的大学生创业导师团，手把手指导帮助大学生创业；要大力选树推介大学生创业典型人物，发挥榜样的作用和力量；要不断提升大学生创业电视节目的吸引力，使之成为推介湖南大学生创业的重要名片。要加强组织领导，充分发挥工作专班作用；压紧压实责任，做好风险防范，强化宣传引导，形成有利于促进大学生就业创业的工作合力。

省领导吴桂英、张迎春、秦国文，国防科技大学副校长张战参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

## 省教育厅发布六大激励举措 支持大学生“边创业边学习”

三湘都市报3月13日讯 12日，湖南省教育厅发布《支持大学生创业若干措施》(以下简称措施)，针对高校、教师、学生推出六大激励举措，以政策红利充分激发创业活力。

根据措施，省教育厅将对高校创业工作开展情况及成效纳入高校领导班子年度考核、党委书记党建述职重要内容，并与高校年度生均经费安排挂钩。此外，还将每季度公布全省高校大学生创业工作的主要指标。

为支持大学生“边创业边学习”，措施要求高校进一步完善学生管理制度，按照创业大学生的需求，尽可能简化学生办理休学、延长学习年限、灵活转专业等手续，并将创业情况作为重要加分指标纳入研究生推免综合评价指标体系。

■湖南日报全媒体记者 刘家璇



扫码看视频



扫码看视频

3月13日，蓝山县土市镇，田园披上“银装”。春耕春种时节，当地村民采用地膜覆盖方式种植农作物，大地呈现一派壮美田园风光。 黄春涛 摄

## 盘活“三块地”，建设宜居宜业“和美湘村” 2025年湖南省委一号文件解读来了

3月13日，湖南省人民政府新闻办公室举行新闻发布会，解读2025年湖南省委一号文件。这份文件有哪些亮点？记者获悉，文件围绕扛稳粮食安全重任、巩固拓展脱贫攻坚成果、发展县域富民产业、建设“和美湘村”、健全乡村治理体系、增强要素保障效能等“六个着力”，提出了30条措施。

■三湘都市报全媒体记者 罗艾敏

### 力争就业帮扶车间达到7000家

促进农民增收是“三农”工作的中心任务。今年文件明确提出了“四个高于”的目标：省际边界脱贫县市农村居民收入增速需高于当地GDP、城镇居民收入、全省农村居民收入及周边省份相邻县市收入增速。

如何实现“四个高于”？省委农办主任、省人民政府副秘书长毛朝晖表示，“将重点从稳定农民务工收入、挖掘产业经营增收潜力、拓展转移性收入、赋予农民更加充分的财产权益四个方面着力。”

唐帮权是湖南省怀化市嘉丰包装制品有限公司车间的一名普通员工，因右脚伤残，之前只能做散工。进入车间后，月收入稳定在三四千元左右，实现了在“家门口”挣钱养家。

在靖州，还有许多“唐帮权”走进了就业帮扶车间。目前，该县有就业帮扶车间23家，共吸纳就业784人，其中，脱贫劳动力258人。

记者在会上了解到，为稳定农民务工收入，今年湖南省将力争就业帮扶车间达到7000家左右，带动脱贫人口7万人以上在家门口就业。

### 让“湘字号”农产品走得更远

发展县域富民产业，做好“乡村特色产业”文章是关键。文件提出，要持续优化种养结构，加强对乡村特色产业的统筹规划引领，科学制定茶叶、中药材、南竹、畜禽、食用菌等优势特色产业发展规划。

近年来，靖州杨梅、湘江源蔬菜、南县小龙虾等一批具有地方特色的农产品区域公用品牌破圈，在助推产业提质增效、促进农民增收致富方面发挥了重要作用。湖南省农业农村厅厅长、省乡村振兴局局长（兼）王建球表示，“我们将坚持以品质塑品牌，培育绿色、有机、地理标志和名特优新农产品，打造一批具有市场竞争力的区域公用品牌，让‘湘字号’农产品走得更远。”

湘菜是我国八大菜系之一，今年文件专门提到，积极推动湘菜产业与本地食材融合发展，促进湘菜原料本地化。

“全国湘菜门店数约有118万家，如果这些湘菜店所需的原材料大部分来自湖南，那么对农民增收和产业发展都会有巨大的促进作用。”王建球在会上表示。

### 盘活“三块地”，让农民钱袋子鼓起来

在规范土地管理方面，2025年更加严格，文件明确规定盘活“三块地”：推进第二轮土地承包到期后再延长三十年整省试点；不允许城镇居民到农村购买农房、宅基地，不允许退休干部到农村占地建房；有序推进农村集体经营性建设用地入市改革。

这意味着，农民既可以享有土地权益，也可以同时在城市享有公共服务的权益。此外，尽管禁止买卖，但允许通过出租、入股、合作等方式盘活闲置农房和宅基地。这种灵活模式为农村引入新业态提供了合法渠道，同时守住土地用途的底线。

湖南湘西州凤凰县的居民就享受到了盘活闲置农房和宅基地的红利。廖家桥镇菖蒲塘村红色农家院长期处于闲置状态，村里在不破坏老房子风貌的基础上，将其打造成了农家景点，让村民就地就业；凤凰县阿拉营镇通过开展农村宅基地有偿使用工作，收取宅基地有偿使用费，推动了乡镇基础设施建设和民生项目实施，还解决了部分贫困家庭的生活困难。

利用凤凰旅游市场优势盘活农村资产资源，凤凰县实现了农民增收致富，形成了农村宅基地制度改革的“凤凰模式”。

### 鼓励将“婚事新办、丧事简办”纳入村规民约

在推进农村移风易俗上，今年文件首次提出，鼓励将“婚事新办、丧事简办”纳入村规民约，培育淳朴民风、弘扬社会良俗。

近年来，为推进农村移风易俗、构建文明乡风，湖南省出台了一系列措施，典型案例涌现出来。去年5月，湖南省高级人民法院直播退还彩礼集中执行，引得200多万网友在线围观。直播中，法院队伍来到被执行人王女士家中，强制执行20余万元的彩礼。

一场直播，展示了涉彩礼纠纷案件的司法实践，落实了最高人民法院依法遏制高额彩礼有关工作的要求，还倡导了健康、节俭、文明的婚嫁之风。

此外，推进农村高额彩礼问题综合治理，报告还提出要发挥妇联、共青团等组织作用，加强对农村适婚群体的公益性婚恋服务和关心关爱。在加强宗祠规范管理方面，突出公益属性，深化殡葬改革，规范农村演出市场，建设农村科普阵地。